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Országos
szövetkezeti kongresszus.A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége október hó 24-ik napjára Budapesté hívta össze a második or­szágos szövetkezeti kongresszust. Miután 5.000-nél több hitel és fo­gyasztási szövetkezet működik ma már az országban, a kongresszus tárgyalásai meglehetős széles kör­ben tarthatnak érdeklődésre számot. Ha azonban a kongresszusi tárgya­kat is figyelembe vesszük, a nagy­gyűlés érdekelheti az -ország min­den egyes lakóját, mert hiszen ezút­tal is arról lesz szó, vájjon a fo­gyasztó közönség nehéz helyzetén milyen eszközökkel lehetne segíteni. Különösen két tárgy szerepel a kongressszuson, amelyekkel kapcso­latos határozatok s amelyek körül folyó eszmecseréből leszűrt javasla­tok kivétel nélkül mindenkit érde­kelhetnek, aki a mai drágaság meg­szüntetését áhitozza s akit az élelmi­szer piac mai helyzete nagyon is ér­zékenyen érint.A kongresszus egyik előadója ugyanis „A városi fogyasztók ellá­tása és a falusi termelők szövetke­zése“ címén azokra a módokra kí­ván rámutatni, amelyekkel a mai mostoha élelmezési viszonyokon ja­vítani lehet.Az a téves hit élt eddig ugyanis bennünk, hogy Magyarország földje mindent megterem még pedig olcsón, amire szükségünk van. A tapaszta­lat azonban az ellenkezőjét bizo­nyítja ennek, mert hiszen a drága­ságot különösen nagy városokban sokkal inkább érezzük, mint Európa bármely országában. Világos ebből, hogy a termelők, — bár termelhet­

nének, — de még sem produkálnak annyit, amennyire szükségünk van, vagy ha produkálnak is, a fogyasztó közönség bár mi okból drágán jut a termelt élelmiszerekhez. Valahol te­hát bajnak kell lennie a kréta kö­rül s úgy látszik, hogy nem is egy helyütt van a baj. Találunk hibát a termelés körében is, de meg van a hiba a fogyasztóknál is. Nálunk nemcsak a termelés, de a fogyasz­tás is szervezetien nagy mértékben. A magyar termelők nincsenek be­rendezkedve sem a tömegtermelésre, sem pedig az értékesítésre. A ter­melőtől csak igen kivételes esetek­ben jut el a közvetlenül termelt cikk a fogyasztóhoz. 5—6 kézen megy keresztül, aminek az első oka az, hogy a szervezetien termelők nem ismerik a piac igényeit, ezáltal ki­vannak szolgáltató a a közvetítőknek. A fogyasztó-közönség viszont nem találván közvetlen összeköttetést a termelővel, kénytelen szükségletei beszerzésénél a közvetítőhöz fordulni. Valamit kell tehát tennünk, hogy ez az áldatlan állapot megszűnjön. Első feladat természetesen, hogy a ter­melést szervezzük, vagyis a terme­lőt kioktassuk a piaci ismeretekre, a termelővel megismertessük a fo­gyasztók igényeit s az élelmiszer termelés körébe bevonjuk azokat a vidékeket is, amelyek élelmiszereket eddig csak is a saját szükségletükre termeltek.A városi fogyasztóknak viszont az lesz a feladatuk, hogy ők maguk is egyengessék az útját, amelyen a termelő közvetlen közelébe férkőz- hetik a fogyasztó. Az útmutatást erre megfogja adni a kongresszus, de már most is sejtheti körülbelül mindenki, hogy a legcélravezetőbb 

eszköz itt is a szövetkezés, a tömö­rülés, ez bizonyult eddigelé a leg­jobb védbástyának a közvetítők túl­kapása ellen.A kongresszus másik igen jelen­tős tárgya a tej- és tejtermékek jobb értékesítésére vonatkozó módozatok megbeszélése. Annak idején nagy apparátussal indult meg országszerte a tej szövetkezeti szervezkedés s a mint látjuk, ma a tejszövetkezetek csak tengődnek. De nem csupán azért, mintha a tejtermékek értéke­sítésére jó piac nem volna elég bő­ségesen, ha nem leginkább azért, mert a különböző vidékeken mű­ködő tejszövetkezeteknek nincs meg az összekötő szervezetük, nincs meg a központjuk, amely hivatva volna a magyar tejkereskedelmet irányítani. Ezen a bajon is segíteni kell már végre-valahára, a kon­gresszus bizonyára meg is fogja ta­lálni és jelölni azokat a módokat, eszközöket, amelyek legalkalmasab­bak a mai tarthatatlan helyzet or­voslására.Amint látjuk, az országos szö­vetkezeti kongresszus az emberi szervezetnek egyik legkényesebb, talán legszükségesebb részéhez, a gyomorhoz fog beszélni, ami nagyon helyes is, mert hiszen a gyomornak a bajai, a gyomornak a keserve kü­lönösen napjainkban a lehető leg­aktuálisabb téma. Minden szociális mozgalomnak kiinduló pontja a gyo­mor, sőt még a politikát is ez irá­nyítja s ha a kongresszus csak va­lamire való sikert is ért el az örö­kösen lázongó gyomor lecsillapítá­sára, már is a legsikeresebb kon­gresszusok közzé sorozhatjuk azt.
jpi Kórház-utca 17. sz. alatt

1WM jP H t/| |T leaf okozott ihb igényit h
minden tekintetben kielégítő

modern ez n kvasz da, 
'•aját készítésű tea-sütemények, bonbonok, torták, pár­
táitok, reggeli és ozsonna kávé és tea a legjutányo- 

s.ibb arbun. Rendelések pontosan teljesittetnek és ház­
hoz szállíttatnak.

TELEFON 12-56. sz. TELEFON 12-56. sz.
Számos pártfogást kér

Skaczel Ödön, cukrász.
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Európa és a külügyi expozé.
Az európai sajtó — mint az előrelát­

ható volt — nagy részletességgel foglalkozik 
Berchtold gróf közös külügyminiszter expo­
zéjával, amely oly sötét színekkel ecsetelte 
a balkáni helyzetet s a háborus veszedel­
mek rémét lopta a diplomácia mozgó falára. 
A „Kölnische Zeitung“ melegen üdvözli 
Berchtoldnak azt a törekvését, hogy Török­
ország birtokállománya változatlanul fen- 
tartassék s azt hiszi, hogy Oroszország hoz­
zájárulásával csak pétervári előzetes nyilat­
kozatai után jelenthette ki. A „Deutsche 
Tageszeitung“ szerint a nyilatkozatok célja 
teljesen megfelel a német birodalmi kancellár 
balkánpolitikájának, Berchtold gróf expozéja 
Rómában a legkellemesebb hatást keltette 
s a „Tribuna“ azt Írja, hogy a külügymi­
niszter nyilatkozatai Olaszországban a leg­
nagyobb mértékben helyeselhetek. A párisi 
körök már több kritikával kisérik az expo­
zét, de azért tagadhatatlan szimpátiával fo­
gadták. A „Temps“ azt írja, hogy a külügy­
miniszter a komoly helyzet dacára is meg 
akarta nyugtatni a közvéleményt. Ezt az 
optimizmusát a hatalmak kölcsönös megálla­
podásaira alapította.

A belgrádi körök szintén nagy meg­
nyugvással fogadták a külügyminiszter ha­
tározottan békés Balkán-politikáját.

Fontos tanácskozás Hédervá- 
ron. Báró Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter tegnap este Bécsből igen fontos po­
litikai megbízással Hédervárra utazott gróf 
Khuen-Héderváry Károlyhoz. Hogy a meg­
bízásnak mi a lényege, azt nem tudjuk, 
csak a nagy érdeklődésből, a mivel az uta­
zást kisérik, gondolják, hogy fontos politikai 
tanácskozás lesz Héderváron.

A delegációk Olései. A delegációk 
albizottságai legnagyobbrészt befejezték ta­
nácskozásaikat s üléseiket a jövő hét köze­
péig elhalasztották. A jövő héten naég a 
tengerészeti albizottság tart ülést, hogy 
Montecuccoli megtegye azokat az előterjesz­
téseket, amelyek tegnap az osztrák delegáció 
albizottságaiban hangzottak el. Az albizott­
ságok tanácskozásainak befejezte után, való­
színűleg a jövő hét második felében meg­
kezdődnek a plenáris ülések, melyek két- 
három napnál tovább alig tartanak. Ma, 
csütörtökön és szombaton a delegáció nem 
tart ülést.

Lukács László miniszterelnök Budapestre 
utazott. Vele jött Hazai Samu honvédelmi 
miniszter is.

A magyar politikai körökben igen élénk 
élet uralkodik. Az ellenzéki pártok nagyban 
készülnek Kossuth Ferenc ceglédi beszámo­
lójára, amelyen az összes ellenzéki pártok 
képviselői megjelennek.

Andrássy pártot szervez. A Neue 
Freie Presse ma reggeli száma arról ad 
hirt, hogy gróf Andrássy Gyulánál mostan­
ság bizalmas politikai tanácskozások folynak 
egy uj pártalakitás érdekében. Ezzel An- 
drássynak uj nagy párt megteremtését célzó 
akciója, a melyről már a nyáron is beszél­
tek, a Presse értesülése szerint komolyabb 
stádiumba jutott.

— Az Andrássynál folyó bizalmas ta­
nácskozások — igy szól a Presse jelentése 
— azt célozzák, hogy egy uj, a fennálló 
közjogi viszonyokat respektáló párt alakít­
tassák, melynek élére gróf Andrássy Gyula 
állana. A terv megvalósítására még nem le­
het biztosan számítani, de tény az, hogy 
mindazok az akadályok, melyek a pártalaki- 
tást a nyáron még erősen megnehezítették, 
most már elsimultak. Andrássy híveinek na-
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gyón tetszik a gróf terve és azt óhajtják, 
hogy az uj párt még október havában meg­
alakuljon, mielőtt még a képviselőház újból 
összeülne. Az uj párt utódja volna a fel­
oszlott alkotmánypártnak, de remélik, hogy 
nemcsak a pártonkivüli 67-eseket, hanem 
más hatvanheteseket, sőt a függetlenségi 
pártok sok tagját is befogadhatja magába. 
Gróf Andrássy most dolgozik a párt pro­
gramjának összeállításán és ez a program 
olyan lenne, hogy azt a mérsékeltebb füg­
getlenségiek is elfogadhatják. Andrássy 
elsősorban is azt követeli, hogy a mostani 
képviselőházat oszlassák föl és a vitás kér­
dések eldöntését bízzák a választókra. Hívei 
azt beszélik, hogy ha Andrássy már az uj 
választások előtt föllép programjával, akkor 
sikerülni fog neki nagy párttal bevonulni az 
uj képviselőházba, sőt esetleg a többséget is 
megszerezheti.

Popovits, Hazay miniszterelnökök?
Budapest, szept 26.

(Saját tud.) A Nap értesülése szerint 
két politikus nevét emlegetik legjobban az 
uj miniszterelnöknek. E szerint az uj mi­
niszterelnök vagy Popovits Sándor volt ál­
lamtitkár, vagy pedig Hazay honvédelmi mi­
niszter lesz Állítólag Hazai igen fontos meg­
határozással tegnap felkereste Héderváryt is. 
Ez az állítás a Búd. Tud. szerint nem felel 
meg a valóságnak, mert Hazai még csak 
ma fogja elhagyni Bécset és igy nem is 
lehetett Hédervárynál.

Elhunyt képviselő. Haydin Imre 
országgyűlési képviselő tegnap hajnalban a 
Vörös-kereszt kórházban meghalt. Az el­
hunyt a trencsénmegyei várnai kerületet kép­
viselte.

HAZUGSÁGOK.
A kínaiakat és az asszonyokat bajos 

megérteni. Ismertem olyan kínait, aki két- 
három évig foglalatoskodott türelemmel egy 
darab elefántcsonttal, amely alig volt na­
gyobb a diónál. Ez a kínai az elefáncstból, 
parányi késekkel, fúrókkal és reszelőkkel, 
csodás türelemmel hajót faragott: vitorlák­
kal, mákszemnyi matrózokkal és alig látható 
kötelekkel, pedig az éveken át tartó munkát 
semmire se lehetett használni, mert olyan 
gyenge és törékeny volt, hogy a legcseké­
lyebb nyomás is darabokra morzsolhatta 
volna. A nők hazugságát gyakran olyannak 
találom, mint a kínai hajóját; tömérdek 
időt, türelmet és ravaszságot fordítanak rá 
cél és eredmény nélkül, mert a legcsekélyebb 
érintésnél megsemmisül.

♦

A dráma felolvasásának idejéül az éjjeli 
tizenkét órát állapították meg. Én valamivel 
korábban érkeztem és időtöltésből beszélge­
tésbe bocsátkoztam a háziúrral. Közvetlen 
utánam a rózsás arcú, élénk háziasszony is 
a terembe lépett, akit egy órával ezelőtt Ta­
nia Tsernosukova társaságában a színházban 
láttam.

— Mit jelentsen ez? — kiáltotta mél­
tatlankodva. — Már tizenkét óra és a kö­
zönség még nem gyülekezik.

— Majd eljönnek, Simmotska; — vi­
gasztalta a férje. — Hát te hol voltál eddig ?

— Én ? A korcsolyapályán Tarsky kis­
asszonynyal.

Hirtelen megfordultam és szemébe néz­
tem Szerafima Petrovnának . . . Miért ha­
zudik ? Miért nem mondja meg az igazat ? 
Elgondolkoztam . . .

Mért hazudik ? . . . A színházban lát­
tam Tániával és a közbeeső idő után Ítélve, 
a színházból egyenesen hazahajtatott . . . 
Következésképpen vagy azt akarta titkolni, 
hogy a színházban, vagy pedig azt, hogy Tá­
niával együtt volt.

Visszaemlékeztem, hogy Liaszkov jelen­
létemben gyakran megkérte nejét, hogy ne 
érintkezzen Taniával, aki — szerinte ostoba 
nő volt és társaságával rossz befolyást gya­
korolt nejére. Elcsodálkoztam, hogy néha 
milyen kicsinyes, jelentéktelen ok kénysze­
ríti hazugságra a nőket . . .

Nemsokára megérkezett Koniakin, a 
diák. Miután udvariasan köszöntött bennün­
ket, a ház úrnőjéhez fordult:

— Hogy tetszett a mai darab a szín­
házban ?

Érdekes ?
Szerafima csodálkozva vállat vont.
— Honnan tudja, hiszen én nem vol­

tam a színházban.
— Nem volt a színházban ? Bocsánat, 

most jövök Tsernosukovéktól, ahol azt mond­
ták, hogy ön Taniával a színházba ment.

Szerafima lesütötte fejét és mosolyogva 
mondta :

— Nem tehetek róla, hogy Tania olyan 
ostoba: mikor hazulról elment, más hazug­
ságot is mondhatott volna okul . . .

Liaszkov kíváncsian bámult nejére.
— Miért gondolod, hogy Tania hazu­

dott ?
— Nem találod ki ? Mert valószínűleg 

a poétáját akarta látni az utcán.
Koniakin élénken felé fordult :
— A poétát ? Gagarovot ? Lehetetlen ! 

Gagarov néhány nap előtt elutazott Mosz­
kvából ... én magam kisértem ki az indó- 
házhoz,

Szerafima makacsul megrázta fejét és 
határozottan visszavágott:

— Es mégis itt van !
— Ezt nem értem, — hebegte Koniakin.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Széchenyi szálloda mellett 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz
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Karácsonyi kanonok
a szentföldi útról.

Érdekes epizódok.
A távoli Kelet nagyszerű történelmi 

múltjában a legfényesebb még mindég az a 
darabka terület, melyet Szentföldnek nevez 
a keresztény világ. Mintha a halhatatlan­
ság aranyozott trónja volna ez az ország, 
olyan nagyszerű csend ül itt a komor olaj­
fák hegyén. S az isteni emlékek áhitatos 
vágyakat fakasztanak az emberek szivében, 
devonza ókét a középeurópai lázas kultur- 

életből éppen úgy, mint a hófehér északi 
messzeségekből, vagy pedig Afrika színek­
ben gazdag, tropikus vidékeiről . . . Oh, a 
krisztusi emlékek tüze ragyogóbb az equatori 
nap fényénél s az emberi lelkeket örökké he- 
vitni fogja.

Minden igazi keresztény embernek szinte 
veleszületett vágya az, hogy legalább egy­
szer eljuthasson a Szentföldié. Hitet, mély 
buzgóságot, uj életkedvet és felejthetetlen 
impressziókat hoz onnan magával a lélek. 
Az ember életén keresztül megőrzi még azo­
kat az apró tárgyakat, külső és minden­
napi impressziókat is, amelyeket szerez. 
Mennyivel becsesebbek és mennyire erőseb­
bek azok a belső átélések, lelki megújhodá­
sok, amelyek dacos pogány lelkeket is a hit 
fenséges birodalmába vezettek . . .

A zarándoklatok sorában a magyarok 
ebben az évben is igen szép számban vettek 
részt. Nagyváradról egyedid dr Karácsonyi 
János kanonok utazott el s négyheti távol­
iét után szerencsésen hazaérkezve, rövidesen 
kipihente a hosszú ut fáradalmait.

A Tiszántúl munkatársa a legelső alkal­
mat fölhasználta arra, hogy megkérdezze a 
tudós főpapot az ut egyes részletei felől, s 
Karácsonyi kanonok rendkívül érdekes mo­

I

— Gagarov legjobb barátom és visszatérésé­
ről biztosan értesített volna . . .

- Azt hiszem, bujkál, mert üldözik, — 
válaszolta Szerafima.

— ( időzik? Kicsoda?
A titkos rendőrök . . .

— Megbocsásson asszonyom, de amit 
mond, nagyon különösen hangzik. Miért ül­
döznék Gagarovot? Nem forradalmár . . . 
sohase foglalkozott politikával.

Szerafima szikrázó tekintettel végignézett 
a diákon :

— Az előtt talán nem foglalkozott, de 
most foglalkozik. Különben nem értem, hogy 
miért beszélünk itt folytonosan Gagarovról.

— Parancsolnak az urak teát?
- E pillanatban még egy vendég érke­

zett, Blinchov újságíró.
— Dermesztő hidegség! — igy kiáltott.

— Két órát töltöttem a korcsolyapályán . . .
— A feleségem is éppen onnan jött, — 

jegyezte meg Liaszgov. Valószínűleg talál­
koztak is ott ?

— Mint mondtam, én két órát töltöttem 
a jégen, de nem volt szerencsém Szerafima 
Petrovna asszonnyal találkozhatni.

Szerafima mosolygott.
És mégis ott voltam . . . Mária Alex­

androvna Semsurina társaságában.
— Csodálatos, hogy egyikőjüket se lát­

tam, ami annál sajátságosabb, mert a jég­
pálya nagyon kisterjedelmű.

— Leginkább a zenepavilon közelé­
ben ültünk, mert korcsolyámnak egy csavarja 
elromlott.

Kérem, adja ide, mindjárt megigazí­
tom. művészileg értem ezt a mesterséget. 
-Hol van a korcsolyája asszonyom ? 

mentumokat mondott el, amelyek hűen és 
elevenen állítják elénk a szentföldi viszo­
nyokat.

A bayruthi blokád.
— Az osztrák Lyod két gyorsjárásu ha­

jója indult el egyidőben az Adrián a Szent­
föld felé. Mi magyarok 22-en voltunk, kik 
közül 11 férfi és 11 nő volt. Alexandriában 
átszáltunk az Amphitrite nevű személyszállító 
hajóra, amellyel egy napos délután érkeztünk 
a festői fekvésű Bayroth elé.

A hajó dalmát származású, igen müveit 
kapitánya: Rajesics maga sietett le hozzánk, 
hogy jöjjünk föl a fedélzetre, mert nem várt 
meglepetésben lesz részünk. S valóban meg­
bámultuk, hogy az egész kikötőt körülveszik 
olasz lobogóju, hatalmas hadihajók. Kettő 
széles hullámokkal jött karcsú hajónk felé 
és parancsoló jeleket adott, hogy nyomban 
álljunk meg.

Hirtelen meglehetős izgalom keletkezett 
a hajón. A kapitány egymás után huzattá 
föl a postai, kereskedelmi, osztrák és magyar 
zászlókat, mintegy jelezve, hogy nem vagyunk 
ellenséges hadihajó.

Az olasz hajók fenyegető frontot vettek 
a könnyű Amphitrite felé. Mi izgatottan tár­
gyaltuk, hogy ime az olasz—török háború 
még ide is betolja tengeri erőit és kénysze­
ríti az ártatlan és idegen személyhajót, hogy 
kint maradjon a nyílt tengeren.

Beszélgetésünket tompa durranás vágta 
ketté. Az olasz hajó ránk lőtt! . . . Persze 
csak vaktöltéssel, de ez is elég volt a nők­
nek arra, hogy jobbra-balra ájuldozzanak. 
Erre aztán megálltunk.

Két fehér csónakon olasz tisztek jöttek 
hozzánk. A kapitánynak megmondották, hogy 
addig nem eresztik be, mig át nem vizsgál­
ják a hajóját. Egy magasrangu török tisztet 
keresnek, aki Tripoliszból menekült el. Elő­
ször átnézték az utasok névsorát, majd sorba 
állítottak bennünket a korlát mentén és vé­
gigmustráltak. Volt köztünk egy Juszuf nevű 
arab kereskedő, aki nagyon hasonlított a 
szökevény tiszthez.

— Te vagy az Juszuf, —■ ugratták a 
többi kereskedők.

Annyira kételkedtek a kapitány szavá-

Szerafima idegesen toppantott lábával.
— Azonnal a lakatoshoz vittem igazit- 

tatni.
— Es hogy jutottál be éjnek idején 

a lakatoshoz ? - kérdezte kíváncsian
Liaszgov.

, Szerafima most már dühre gerjedt.
—- Mit faggatsz ? A műhely nyitva volt, 

mert a lakatosnak sürgős munkája akadt. 
Különben Matwet a neve.

Végre megérkezett Szelivánszky, a várva- 
várt dramaturg.

— Ezerszeresen bocsánatot kérek de a 
szép nem visszatartóztatott.

— Igen, tudom, most a dramaturgok 
nagy keresletnek örvendenek, —- mondta 
tréfálkozva Liaszgov. — Ugyan ki tartózta­
tott vissza ?

— Mária Alexandrovna Semsurina, aki­
nek felolvastam uj darabomat.

— A poéta hazudik 1 Azt állítja, hogy 
Semsurinának felolvasta darabját I Hahaha ! 
— kacagott Liaszgov. — Kérlek, Szerafima, 
hazudtold meg és mondd a szemébe, hogy 
Mária Alexandrovna veled volt a jégpá­
lyán !

— Igenis, velem volt, — mondta hide­
gen Szerafima és megvetőleg tekintett végig 
az egész társaságon.

— Mikor? Hiszen félkilenctől tizenket­
tőig a darabomat olvastam fel neki.

— Nagyon téved, tiltakozott Szerafima.
— Már hogy tévednék ? —■ kiáltotta 

magánkívül a költő.
— Parancsol teát ?
— Nem, nem! Előbb tisztázzuk a hely­

zetet ! Mely órában volt önnel Semsurina a 
jégpályán ?

ban, hogy lementek a hajó aljában s azt is 
átkutatták Emiatt aztán 2 órai késéssel 
hajóztunk be a kikötőbe, honnan az olaszok 
reggel 7 órakor mentek tovább.

Megnéztük
Bayruthot,

amelyben már klasszikus példáját láttuk a 
keleti egységtelenségnek. Nemcsak a színes, 
tarka tömegek s a világ minden részéből 
összeverődött nemzeti viseletek mutatják ezt, 
hanem az a sokféle irás, amely itt az em­
ber szemébe ötlik. Francia és angol nyelvű 
tarka plakátok lepik el a szürke falakat. 
Ahol valami irás van, ott öt-hat féle betűt 
lát az ember; a szír, örmény, török,, arab és 
zsidó irás ékeskedik a falakon. Általában 
mindenben erős szeparálódás tapasztalható.

A jezsuiták hatalmas palotájában 3 is­
kola van: elemi, gimnázium és egyetem. 
Nagy hasznát vettük a francia assumpcio- 
nistáknak, akik rendelkezésünkre bocsátot­
ták egyik zarándok-hajójukat. Ezek a szer­
zetesek rendezik a zarándoklatokat, de fő 
céljuk a jó sajtó terjesztése.

Az Etrille (Cillag) hajót kaptuk, me­
lyen Haifába mentünk.

Rotschild zsidai.
Már Bayruthban dühöngött a kolera. 

Megtudtuk, hogy nem engednek be ben­
nünket Egyptomba, mert onnan jövünk. Hai­
fában azonban az assumpcionisták révén bé­
kén hagytak, s elkerültük a vesztegzárt.

Haifa máris leverte Joppét és maholnap 
a legforgalmasabb kikötő lesz. Virágzó vi­
déke a Karmel-hegy, mely körül Rotschild 
óriási területeket vett meg s azokat a zsi­
dóknak adta. Ezek azonban ősi nyugtalan­
ságuknál fogva hamar tovább adtak a bir­
tokon és eladták az araboknak. Némelyik 
azonban csak albérletbe adta.

Szigorú rend
volt a hajón. Kellemesen konstatáltuk, hogy 

I nincs ingása, ami elejét vette annak, hogy 
' a gyöngébbek megkapják a tengeri beteg­

séget. Az egész I. osztály át volt alakítva 
kápolnává, amelyben 1 fő- és 2 mellékoltár 
állott. Reggel G órakor keltünk, 7-kor ima,

— Körülbelül tiz-tizenegy órakor.
A dramaturg összecsapta kezét.
— Gratulálok! Ugyanabban az időben 

olvastam fel neki a darabomat!
Mikor fa szalonba mentünk, útközben 

egy közbeeső szobában megállottám és ti­
tokban magamhoz intettem Szerafimát a 
kezemmel.

— Önt tehát ma Semsurinával a jég­
pályán volt ? — kérdeztem közönyös hangon.

— Igen !
— En pedig a színházban láttam Ta­

niával.
Szerafima elpirult.
— Lehetetlen! Vagy azt hiszi, hogy 

hazudom ?
— Természetesen. Mert én határozottan 

láttam Taniával.
— Összetévesztett valakivel.
— Nem asszonyom I Ön ügyetlenül ha­

zudik, másokat is belekever és az egyik 
hazugságot a másikra halmozza. Hogy is 
találhatta ki a jégpálya meséjét ?

Szerafima toporzékolt lábaival szégye­
nében.

— Férjem nem szereti, ha Tania tár­
saságában vagyok.

— Én pedig most elmondom neki, hogy 
önt Taniával láttam a színházban.

A nő ijedten megragadta kezemet.
— Csak nem árul el ?
— Miért ne?
— Édes kedves, jó barátom, ugy-e nem 

mondja el a férjemnek ?
— De elmondom.

*
A dráma felolvasása után vacsorához
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.. a • x i- .„betett autána szentmise és csak ekkor jö^ e| 
reggeli. Délben újra közösen mondt olva- 
Urangyalát és délután 5 órakor szent 
sót tartottunk.

A Genezáret taván.
Gyönyörű volt as a kirándulás, amelyet 

csolnakokon tettünk meg Párás, hüs haj­
nali időben indultunk el s 2 és fél órai eve­
zés után értünk el Kaftárnaumba. A part 
mentén sötét tömegben húzódtak az eukalip- 
tus fák. amelyeket azért ültettek, hogy eny­
hítsék a parti mocsarak gyilkos levegőjét.

Egy helyütt, közel Kaffarnaumhoz ki­
szálltunk. Az evezősök ..Fel-kum"‘-nak ne­
vezik azt az elpusztított helyet, melyet 79- 
ben dúltak fel a rómaiak. Most romhalmaz. 
Valamikor a mohos kövek alapjai voltak 
annak a háznak, amelyben Szent Péter 
anyósa lakott. Arrébb kicsi kápolna áll — : 
alatta ezelőtt kétezer évvel zsinagóga volt, 
ahol Krisztus először prédikált. Az ásások 
nyomán felszínre kerültek a régi padok, az 
oszlopsorok alapjai . . . Most néma boron­
gás ül a romok fölött s a zarándokok meg­
hatva mondanak el egy-egy rövid imát.

Az eltört edények.
Persze mindenki hozott magával valami 

kedves emléket. Az asszonyok csinos üve­
gekben vizet hoztak a Jordánból, a Genezá- 
ret tavából. Valósággal dédelgették egész 
Triesztig. Itt aztán az egyik ügyetlen teher­
hordó elejtette a kosarat, amelyben az üve­
gek voltak és a drága, dédelgetett üvegek 
összetörtek. Volt sirás és sopánkodás . . .

A legszomorubb impressziónk a zarán­
dokházakról volt. Görögkeleti oroszok, angol 
és német protestánsok rohamosan terjesz­
kednek, zarándokházat épitenek s valóságos 
térítéseket rendeznek. Csak éppen a katho- 
likusok maradnak el.

Mi magyarok pedig ne is beszéljünk. 
Egyedül Jeruzsálemben van egy szerény 

ültünk. Szerafima folyton kerülte tekinte­
temet és mindég férje közelében tartózko­
dott, hogy árulásomat meggátolhassa. Hir­
telen, minden átmenet nélkül azt kérdezte 
férjétől:

— Hol töltötted a« estét? Három óra 
óta nem voltál itthon.

Kíváncsian lestem a feleletet. Mert mikor 
még Liaszgov-val egyedül voltam a szobá­
jában, őszintén bevallotta nekem, hogy ma 
nagyon mozgalmas napja volt, mert régi 
ismerőse, egy francia ur Odesszából megérke­
zett : Kontánnál egy szeparéban együtt ebé­
delt vele, azután automobilon kirándultak, 
este pedig elkísérte a Buffmulatóba, ahol 
végre megvált tőle.

— Hol töltötted az idődet ? — kérdezte 
ismételten Szerafima.

Liaszgov egy pillanatig gondolkozott, 
azután határozottan ezt válaszolta :

— Kontánnál ebédeltem, egy odesszai 
kliensemmel és nejével. Azután egy auto­
mobilon üzleti ügyeket bonyolítottam le; 
nagyon gazdag francia nő. Azután egy föld­
birtokossal találkoztam a Grand Hotelben, 
este pedig véletlenül egy régi ismerősömmel 
találkoztam a Buffmulatóban. így ni, most 
mindent meggyóntam, amit tudni óhajtottál, 
édesem!

En bensőleg mosolyogtam és igy gon­
dolkoztam :

— Pompásan hazudik! ügy látszik, a 
férfiak éppen úgy értik ezt a mesterséget, 
mint a nők ! . . .

A. Avertsenko. 

házunk, az is osztrák-magyar. Itt a sze­
gények egy hétig ingyen kapnak el­
látást.

Zajos iskolaszéki ülés
A réti iskola ügye.

Nagyvárad községi iskolaszéke tegnap 
délután hosszasan és elég zajosan tanácsko­
zott a városházán.

Dr Adorján Armin elnökölt s a tagok 
nagyszámmal voltak jelen.

Első sorban az elnöki jelentést tár­
gyalták.

A jelentés felemlíti, hogy az újvárosi 
polgári leányiskola részére a kath. legény- 
egylet Teleky-utcai házát bérelte ki a vá­
ros. Mivel ezen iskolánál az igazgatónői 
teendők vezetésével ideiglenesen Beleznay 
Antalné bízatott meg, megkeresik a tan­
felügyelőt, hogy nevezettet nevezze ki rendes 
igazgatónővé.
A réti polgári iskola elhelyezése.

A városi tanács a réti polgári iskolá­
nál felállított III. osztály részére kibérelte a 
Szent Vince intézett uri-utcai házát, de 
azután a közs. elemi iskola II. osztályát te­
lepítette ki oda s helyére az elemi iskolába 
helyezte a polgári iskola III. osztályát. A 
most már 3 osztályú polgári réti iskola 
igazgatói teendőivel Mikussay Józsefet bíz­
ták meg.

Szokoly Tamás nem veszi tudomásul a 
jelentést. Azért építették a Réten az elemi 
iskolát, hogy az legyen benne s helyteleníti, 
hogy most kitelepítik a II. oszt, s a polg. iskolát 
helyezik el benne. Ezen intézkedésben politikai 
tendenciákat lát. A kitelepítés egy ember miatt 
történt. A kibérelt helyiség .alkalmatlan kis 
gyermekek behelyezésére. Állítsák vissza a 
régi rendet s a polgári iskola III. osztályát 
helyezzék vissza a régi polgári iskolába, ahol 
van hely.

Rimler Károly polgármester összefüg­
gést lát a dolog és Balo^i Károly támadó, 
meg nem engedett hangú beadványa között. 
0 nem folyt be az egész dologba. Szokoly 
Tamás gyanúsítását a tanács nevében visz- 
szautasitja. Jobb helyiséget nem kaptak. A 
helyiséget a tiszti orvos megfelelőnek találta. 
Szakemberek felvilágosították, hogy a pol­
gári iskola helyett az elemi osztályt lehe­
tett csak a bérelt helyiségben elhelyezni. A 
régi polgári iskolában nincs helyiség. Balogh 
beadványában oly súlyos vádak vannak, 
amelyek nem igazak, sem bizonyává nem 
lettek. Teljesen alaptalan vádak vannak ab­
ban felhozva. Az iskola elhelyezése csak 
ideiglenes.

Dr Adorján Armin a Balogh beadvá­
nyában foglalt vádakkal foglalkozik. Ő reá 
is olyan vádak vannak abban, amelyek nem 
állanak meg, mert nem volt semmi része 
Mikusay kinevezésében. A beadvány durva 
hangját nem fogadja el s az alaptalan 
vádakat visszautasítja. Ha az iskolaszék 
a beadványt helyesli, ő levonja a konzek­
venciát.

Dr Stokker József azt fejtegeti, hogy 
helytelen volt az elemi iskola kitelepítése, 
mert az épület az elemi iskola céljaira épült. 
A kisebbek közzé a nagyobbak elhelyezése 
az erkölcs rovására megy. Indítványozza, 
hogy keressék meg a tanácsot, miszerint a 
polgári osztályt telepítsék ki a bérelt helyi­
ségbe.

Dr Vucskies Gyula azt fejtette ki, hogy 
a bérelt helyiségbe, mivel nem nagy, inkább 
a kisebb gyermekek, akik kevesebb számmal 
is vannak, helyezhetők el. Az igazgatói ki­
nevezésre nézve kifogásolja, hogy igy Mi­
kusay kevesebb órát tanít és azokat óra­
adókkal kell pótolni külön díjért, holott ezen 
órákat a polgári iskolai tanárokkal kellene 
ellátni.

Dr Váradi Ödön Stokker indítványát 
pártolja.

Dr Olasz Béla a réti iskolákat védi 
Stokker indítványa mellett foglal állást. Ba­
logh beadványát nem helyesli s indítványozza, 
hogy az alelnöknek a beadványnyal szemben* 
szavazzanak bizalmat.

Sehvartz Izidor azt kívánja, hogy a pol­
gári III. oszt, vagy a bérelt helyiségbe, 
vagy a régi polgári iskola épületébe he­
lyezzék.

Balogh Károly szólalt fel ezután. A be­
adványt nem a maga, hanem a gyermekek ér­
dekében irta meg, annak,tartalmát bizonyí­
tani akarja. Dr Adorján Ármin alelnököt sér­
teni nem akarja s a beadvány ezen részét 
visszavonja. A régi polgári iskolában van 
hely, de a tanulókat nem akarják a rajzra a 
2-ik emeletre vinni.

Hegedűs Nándor azt indítványozta, hogy 
egy évig hagyják meg a jelenlegi állapotot, 
de már most mondják ki, hogy jövőre az 
olaszi polgári iskolának megfelelő helyről 
gondoskodjék a város.

Kappel György rámutat, hogy akárhova 
helyezik a Réten a polgári III. osztályt, az 
nem felel meg a célnak. Fizikai és termé­
szetrajzi szertár csak a régi polgári iskolá­
nál van s igy a tanítás érdekében a III. 
osztályt is a régi polgári iskolába kell he­
lyezni. Ezt indítványozta.

Feliczides Lajos polg. isk. igazgató a 
réti polgári iskola felépítésére tett indít­
ványt.

Dr Stokker József indítványát vissza­
vonja s a Kappel György indítványához 
csatlakozik.

Balogh Károly beadványát vissza­
vonta.

Az iskolaszék elhatározta, hogy kéri a 
polgári III. osztálynak a nagypiao-téri régi 
polgári iskolába visszahelyezétét s az elemi 
II. osztályt pedig a saját .helyiségébe tele­
pítsék vissza. Dr Adorján Árminnak bizalmat 
szavaztak.

♦

Elnök tiz percre felfüggesztette az 
ülést.

Mikusay nem lesz igazgató.
A szünet után dr Mártonfíy Marcell 

szólalt fel. Az előbbi szavazással az intéz­
kedést nem látja kimerítve. A Réten ma­
radó két osztályhoz vezetőre van szükség. 
Indítványozza, hogy keresse meg az iskola­
szék a kir. tanfelügyelőt, miszerint ezen is­
kolánál Mikusay Józsefet bizza meg az igaz­
gatói teendőkkel.

Imrik S. Zoltán ellenzi az indítványt, 
mert az tetemes költséget ró a városra, ok 
nélkül. Eddig is a két osztály igazgatását az 
anya polgári iskola igazgatója: Feliczides 
Lajos látta el megelégedésre s ez lehet 
ezután is. Ilyen értelemben tesz indít­
ványt.

A többség Imrik S. Zoltán indítványát 
fogadta el.

♦

Elhatározták, hogy kéri az iskolaszék a 
kultuszminisztert, miszerint H. Fekete Péter 
helyét rendes tanítói állásként tölthes­
sék be.

Elfogadták az elnök azon javaslatát, 
hogy jövőre az olaszi polgári fiúiskola kü­
lön választassák s a szükséges tanerőket ehez 
idejében szervezze a város.

♦

A kultuszminiszter Fehérné Nagy Gi­
zella tanítónő hosszas és eredményes mű­
ködését méltányolva, dicsérő okmány mellett 
részére évi 200 korona személyes pótlékot 
adományozott

Elnök elismerő szavak kíséretében, a 
jelenlevők éljenzése és tapsa mellett adta 
át az erről szóló miniszteri okmányt a derék 
tanítónőnek.

*
A ref. egyház beadványát a hittantanitás
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beosztása tárgyában, levették egyelőre a 
napirendről, mivel újabb tárgyalások vannak 
folyamatban s kilátás van a békés megol­
dásra..

Özv. Személyi Kálmánná, polgári leány­
iskolái igazgatónő kézimunkatanfolyam ren­
dezésére tett előterjeszt st.

A kérdés tanulmányozásával dr Ador­
ján Ármin, Lukács Ödön, Kelen Béla és 
özv. Személyi Kálmánná bizatik meg.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés 
esti 7 óra felé véget ért.

A Nagy Bálint-ügy 
utolsó hullámai.

Dobra kerül az elitéit vagyona.
A jákóhodosi bűnössel A’agj’ Bálinttal 

az igazságszolgáltatás elvégezte kötelességét. 
Az elitéit bűnös megkezdte büntetésének el­
töltését s igy jóidéig nem is fog Nagy Bá­
lint neve szerepelni a nyilvánosság előtt.
Jelenleg még az árvaszéket foglalkoztatja az 
ügy, de ott is az utolsó tollvonásokat vég­
zik már és akkor a büntetés kitöltéséig 
senki sem fog törődni a dologgal.

Biharvármegye árvaszéke legutóbb fog­
lalkozott Nagy Bálint ügyével. Az árvaszék 
ez alkalommal a felmerült költségek kifize­
tését tárgyalta. így dr Medvigy Gábornak 
1048 koronát, dr Puskás Bélának 73 korona 
88 fillért állapítottak meg, amit ki is 
utaltak.

Nagy Bálint gyermekeiről a Tiszántúl 
már megírta, hogy szülői nevelés hiányában 
valósággal züllésnek indultak. A gyermekek 
jövője érdekében az árvaszék Nagy Károly 
jókóhodosi lakost nevezte ki gyámnak. Az 
uj gyámot felhatalmazta az árvaszék a va­
gyon kezelésével is.

Az elitéit intézkedése szerint a megma­
radó vagyon Nagynak Bálint, Juliánná, Ida, 
Elek és Béla nevű gyermekei öröklik úgy 
azonban, hogy a haszonélvezeti jog tovább 
is Nagy Bálint tulajdona marad. így ren­
delkezett ugyanis a hosszú fogházra Ítélt 
bűnös, mert erősen reménykedik abban, hogy 
büntetésének bizonyos részét ha eltöltötte, ki 
fog szabadulni.

Nem akar a bűnös a vezeklés után 
esetleg minden megélhetési alap nélkül ma­
radni és ezért nem íratta át már most teljés 
korlátozás nélkül a vagyont.

Nagynak elég tekintélyes vagyona van, 
melynek egy része árverésen eladásra fog 
kerülni, mig a többi rész haszonbérbe lesz 
adva. Ezekben az intézkedésekben még min­
dig érvényesült Nagy Bálint akarata, azon­
ban a jövőben már figyelmen kívül fogja 
hagyni az árvaszék és csak a gyám, Nagy 
Károly szava lesz irányadó.

Az uj gyám már magához is vette az 
elitéit gyermekeit és azok neveléséről gon­
doskodott. Az esetben, ha a gyermekekkel 
az uj gyám sem fog tudni boldogulni, a 
gyermckmenhelyen helyezik el őket. Ez 
nagyon valószínű, mert a gyermekek igen 
vásottak és nem akarnak egyáltalán fegyel­
met ismerni.

Vasárnap, e hó 29-én Nagy-Várad ke­
resztény közönsége korunk legfontosabb kér­
désével, a sajtó kérdésével fog foglalkozni.

A sajtó mozgatja a közvéleményt s hogy 
ennek a sajtónak mekkora a befolyása, azt 
semmi sem bizonyltja jobban, mint Magyar­
ország sajtója, melyben az ország keresztény 
jellege, lakosságának igazi meggyőződése 
nem, hanem helyette mindenféle önző érdek 
jut „közvélemény“ gyanánt kifejezésre.

Igazi keresztény közvélemény csak igazi 
keresztény sajtóban nyilvánulhat meg. En­
nek tudatára ébredt most már Nagy-Várad 
közönsége is, mely egyre fokozódó mértékben 
karolja fel a katholikus sajtót.

A keresztény öntudat imponáló megnyi­
latkozása lesz vasárnap a sajtónapon, a mi­
kor a keresztény sajtó jelentőségét elsőrangú 
szónokok fogják Nagy-Várad közönsége előtt 
fejtegetni.

A sajtónap sorrendje a következő :
1. Sajtóértekezlet a főgimnázium dísz­

termében délelőtt 11 órakor.
1. Megnyitó beszéd. Tartja dr Karácsonyi 

János prépost-kanonok.
2. A nő hivatása korunkban. Előadás; 

tartja Novák Mártonná úrnő, a Katholikus 
Sajtóegyesület Fővárosi Hölgybizottságának 
elnöke.

3. A katholikus sajtó és a hölgyek. 
Előadás ; tartja dr Bangha Béla Jézustársa­
sági áldozópap.

4. Záróbeszédet mond dr Karácsonyi 
János prépost-kanonok.

II. Sajtónagygyűlés a főgimnázium 
dísztermében délután 5 órakor.

1. Nyitány. Előadja a Katholikus Le­
gényegylet zenekara.

2. Megnyitó beszéd. Tartja dr Lányi 
József tinnini püspök.

3. Legsürgősebb teendőink. Előadás. 
Tartja dr Baránsky Gyula ügyvéd, székes­
fővárosi törvényhatósági bizottsági tag.

4. A sajtó és a keresztény család. Elő­
adja Novák Mártonná úrnő, a Kath. Sajtó­
egyesülőt Fővárosi Hölgybizottságának elnöke.

ö. A dalnok búja. E. Kovács Gyulától. 
Szavalja Fleisz Elek.

6. Magyar sajtó és magyar kultúra. 
Előadás. Tartja dr Bangha Béla Jézustársa­
sági áldozópap.

7. Záróbeszéd. Tartja dr Lányi József 
tinnini püspök.

8. Himnusz. Előadja a Katholikus Le­
gényegylet zenekara.

III. Társasvacsora. Este 8 órakor tár­
sasvacsora a Pannon ia-szálloda külön helyi­
ségében.

A meghívók szétküldése folyamatban 
van. A ki tévedésből meghívóját meg nem 
kapta, szíveskedjék a Kath. Népszövetség 
jegyzőjéhez, Székely Lajoshoz (Körös u. 6. 
sz.) fordulni.

* Az élelmezési bizottság ülése. 
A lakás és élelmezésügyi bizottság a városi 
székház bizottsági termében f. évi szept. hó 
28. napján délután 3 órakor ülést tart, mely­
nek tárgya a tejcsamok részvénytársaság 
előterjesztése a tejellátás kérdésében.

* A hivatalos lapból. A nagyváradi 
kir. ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló 
Ítélőtábla kerületébe Schröder Gábor vég­
zett joghallgatót dijas joggyakomokká ne­
vezte ki.

* A rikkancsigazolvóny. A rend­
őrkapitányi hivatal ismételten felhívja és 
figyelmezteti azon 18 évet betöltött egyéne­
ket, kik f. évi októbertől hírlapoknak utcai 
árusításával kívánnak foglalkozni, hogy iga­
zolványnyal való ellátás és nyilvántartásba 
vétel végett a rendőrkapitányt hivatalban 
Horváth Géza t. alkapitánynál jelentkez­
zenek.

* Megijedt a rendőröktől. Wein­
berger Mihály telefonon értesítette tegnap 
a rendőrséget, hogy Perjési László 21 éves 
ismert garázda legény az éjjeli mulatók kö­
zelében az utcán lövöldöz, részeg állapotban 
és félig meztelenül ott csatangol és a járó­
kelők életét veszélyezteti. Kiss Gergely és 
Nagy II. Lajos rendőrök a Rövid-utcába ki­
küldettek, de már a rendőrök jöttére meg­
hökkent Perjési és maga felé fordította a 
pisztolyt s bal mellén lőtte meg magát. Be­
szállíttatott a biharmegyei közkórházba. Sebe 
nem életveszélyes. Még a kórházban is re- 
nitenskedett.

* Talált tárgyak. Találtak Nagy- 
Várad és Fugyivásárhely közötti vasúti út­
testen egy munkásigazolványt és benne 20 
korona pénzt. Nyárádi Lajos nevére kiállított 
okmányok és postatakarék könyvek. Egy 
ócska virágos szélű fekete selyem napernyőt. 
Tulajdonosaik jelentkezzenek a rendőrségen, 
földszint 9. sz. szobában.

* Nagyváradon nem lehet szo­
bát kapni. Megtörtént eset, nem mese. Nagy- 
Váradon egy vidéki kereskedő tegnapelőtt nem tudott 
szobát kapni Nagy-Váradon, ahol a szállodák egy­
mást érik. Úgy történt a dolog — mint az illető 
panaszolja — hogy tegnapelőtt reggel Nagy-Váradra 
érkezett és egy hivatalos ügy elintézését sürgette 
meg. De mert egy nap alatt nem tudott végezni, éj­
jelre is Nagy-Váradon maradt. Este színház után 
elindult egy szállodába és szobát kért.

— Nem szolgálhatok! — Felelt" a portás.
A kereskedő cigarettára gyújtott és elindult 

egy másik szálloda felé, ahol ismét szobát kért.
— Nem szolgálhatok! Adja ki az útlevelet 

ismét a másik portás.
— No sebaj. Menjünk tovább!
A kereskedő nem gyújt cigarettára. Felgyüri 

kabátja gallérját, mert hűvös van. Nagyokat ásít, 
mert álmos, a múlt éjjel nem aludhatott a kitűnő 
vasúti összeköttetés miatt. És újra csak az előbbi 
eredményt éri el. Most már nem fázik, mert minden 
szállodát végig járt, nem is álmos, mert az eső 
kiverte szemeiből az álmot, hanem dühös és a leg­
első rendőrhöz fordul.

— Kérem, hol lehet Nagy-Váradon szobát 
kapni ?

A rendőr elő sorol egy egész tucat szállodát. 
Sajnos, ezek mind olyanok, melyeket már végig járt a 
kereskedő. Végre kérésre fogja a dolgot

— Ugyan kérem, kísérjen engem be.
— Az kérem nem lehet, nem tetszett csinálni 

semmit.
— De kisérjen be, mert nincs lakásom és csak 

nem kóborolhatok az utcán.
— Hát tessék csinálni valamit, én megígérem, 

hogy szívességből bekísérem, de mondhatom, hogy 
rossz dolga lesz bent is, mert a fogdák is meg van­
nak telve.

Sarkon fordult a kereskedő és bevetette magát 
az első kávéházba, ahol egy asztal mellett ülve, 
idogálva, cigarettázva végre eltöltötte az éjszakát

Ez nem vicc, ez megtörtént dolog, amit senki 
sem akar elhinni, de bizonyíthat a kereskedő.

* üj Lexikon. Révai-féle (eddig 6 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artúr Rákóczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jó áron veszek.
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* A bőkezű község. A cserinő— 
derecskéi vicinális vasút (ngedméiiyesej 
Gerster, Megyeri és Szunyogh kérelemmel 
járultak többek között Tulka község kép­
viselőtestületéhez is, hogy az uj vasút épí­
tési költségeihez bizonyos mennyiséggel já­
ruljanak hozzá. Tulka község képviselőtes­
tülete nagy lelküen elhatározta, hogy 30000 
korona értékű törzsrészvényt vásárol. A 
község határozatát tegnap terjesztette be az 
alispáni hivatalhoz Csanády Jenő főszolga­
bíró. A főszolgabíró kedvezőtlen vélemény­
nyel látta el a képviselőtestületi határozatot. 
A vélemény szerint a 30000 korona a köz­
ség romlását indézné elő, mert a hozzájáru­
lás nem áll arányban a község vagyoni hely­
zetével. Az esetben, ha tényleg megmaradna 
a 30000 koronás hozzájárulás, úgy a község 
pótadója 70—80 százalék között ingadozna.
A főszolgabíró javasolja, hogy változtassa 
meg a törvényhatóság a határozatot és uj 
hozzájárulást szavazzon meg a vasút céljaira.

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver. 
jávitó műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe ; 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

Társat (lehet nő is) 2000 ezer korona 
készpénzzel sürgősen keresek egy új illusztrált 
heti lapvállalathoz. Bővebbet személyesen ad: 
Hölgye Corzó-kávéház délután 2—4-ig. Rizikó 
nincsen, szakértelem nem szükséges.

x Kossuth utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék- 
pénztár részvénytársaságnál.

* A német, francia és angol nyelvek­
ben tökéletes kiképeztetést nyerhetnek legalább 
középiskolai műveltséggel bíró egyének a Rose- 
rendszerü nyelviskolában (Bémer tér 1. szám). 
Beiratkozás mindenkor. Tandíj óránként és 
személyenként 1 korona 50 fillér.

KOSSUTH-U. 2- sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

* Aszódi Trieszti kávé és tea be­
hozatala Csokoládé és Kakao áruháza. Nagyvárad, 
Kossuth-utca Sas-palota. Vigyázat, mert sok az 
utánzat! Jobb Ízlésű családok figyelmébe ajánlva 
Különlegességeim pörkölt, kávékban:

Elsőrendű ... 1 kiló 4 — K
Mágnás keverék RR 1 « 4'40 <

« «0-11« 4-80 «
« « 00—I 1 « 6 — «

Motor üzemű kávépörkölés és darálás, a vevő 
előtt történik. Kakao 10 deka 50 fillér Eredeti 
iranckkávé-pótlék, valódi fügekávé, valódi mackkávé 
gyermekeknek. Kátreiner valódi árpakávé. Összes 
kétszersültek Karlsbadból. A kiszolgálásnál a cég 
főnöke jelen van és igy mindenki a legjobbat és a 
legolcsóbb árt érheti el. Block rendszeres beváltása. 
Blockjaimat az egész vonalon gyűjtik. Cukorka és 
csokoládé különlegességeim legjobbak, mert eredetiek. 
Gyógycukorkák eredeti lerakata. MEGAY-féle világ­
hírű jó és finom minőségű kávéházi cznkrász süte­
mények minden elsőrendű kávéházba kaphatók’ 
Minden darabon a Megay név rajta van.

x Szülte figyelmébe. Október elsején 
hímző tanfolyam nyílik meg serdülő leányok 
számára Szilágyi Dezső-utca 13. sz. alatt, ugyan­
ott bővebb felvilágosítást lehet kapni.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, ugyszin- 
én elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít: 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep 
Váradvelence, vasutná .

Iskolai és tornacipők
legkedvezőbben

REICHARD síé
cégnél szerezhetők be.

■ ■ ■
Heti műsor:

Péntek: Én vagyok a néni.
Szombat: Én vagyok a néni.
Vasárnap délután Obsitos, este Asszony

faló.

Én vagyok a néni!
Régi kacagtató bohózatot láttunk teg­

nap újra, azokból a régiekből valót, amelyek 
még trágárság nélkül is megtudják kacag­
tatni a publikumot. Persze nem francia bo­
hózat, hanem angol. Kacagtató helyzetek 
láncolata az egész darab s a kacagás miatt
néha nem hallani, mit beszélnek a szín­
padon.

A darab sikere különben az álnéni ala- 
i kitójától függ. Tompa Béla pompásan ját­

szotta szerepét s a tapsokból őt illette az 
oroszlánrész. Igazi közvetlenséggel, kedves 
humorral s túlzás nélkül, ízlésesen játszott. 
Étsy Emila, Angyal Ilka, Szentgyörgyi, Pol­
gár Mariska, Tóth, Turányi, Leövey, Hu­
nyady és Vank osztoztak a sikerben.

Az obsitos. Vasárnap délután a múlt 
idényben is nagy sikert aratott Obsitos ke­
rül színre, amelynek címszerepét ez alka­
lommal Binder Károly, a társulat uj barito­
nistája játsza, aki ebben a szerepben bemu­
tatkozása alkalmával is szép sikert aratott. 
A vasárnap délutáni előadásra jegyek már 
most válthatók.

Az asszonyfaió. Az idei színházi 
idény egyik legpompásabb bemutatója, az 
Asszonyfaló vasárnap este kisbériéiben kerül 
színre, abban a kitűnő szereposztásban, amely 
már eddig is ennek a kedves operettének a 
sikert biztosította. Jegyek az előadásra már 
most válthatók.

■ ■ ■
A nagyváradi szövetségi mér­

kőzések.
A football sportjának népszerűsítésén 

annyi agilitással dolgozó NAC a főváros szö­
vetségi dij mintájára a helybeli szövetségi 

I csapatok II.o. legénysége és a baj ti ikságra

1912. szept. 27.

be nem nevezett I. o. legénysége számára 
mérkőzést irt ki, amelyre öt nevezés érkezett 
a VAC 1., Egyetértés I., NAC II., NSC II. 
és Törekvés II. részéről.

A mérkőzés terminusait a rendezőség 
tegnap este sorsolta ki a következő ered­
ménynyel: Szeptember 29. d. u. NAC II— 
NSC II, október 6. d. e. Törekvés II—VÁC 
I., 13-án délelőtt NAC 11., Egyetértés, 27-én 
délután NSC 11 Törekvés II. November 1-én 
délután NACH -VAC I., Törekvés II—Egyet­
értés I., 3-án délután NSE II—Egyetértés I., 
10-én délután VAC 1 NSC II., 17-én dél­
után NAC TI—Törekvés II., 24-én délután 
Egyetértés I—VAC 1.

A mérkőzések a jelzett időben a Rhédey- 
kerti sport pályán a bajnoksági szabályok 
értelmében tartatnak meg.

Kettős bajnoki mérkőzés. Va­
sárnap délután ismét két igen érdekes foot- 
balmérkőzés színhelye lesz a Rhédey-kerti 
Sporttér. Keletmagyarország bajnokságáért 
fog küzdeni a N. A. C. 1. és N. S. C. I. 
csapata s e küzdelemben ismét alkalma lesz 
a N. A. C. I. erősen feljavult csapatának 
remek játéktudását bemutatni. A mérkőzés 
előreláthatólag a N. A. C. győzelmével fog 
végződni, de azért az N. S. C. legénysége 
se egykönnyen fogja átengedni a győzelmet. 
A N. S. C. csapatának határozottan jó védő 
játékosaira jelentős szerep várakozik s ennek 
bizonyára meg is fog felelni. így erős, nívós 
küzdelemre van kilátás. E bajnoki mérkőzést 
Koncz Rudolf (Kolozsvári A. C.) szövetségi 
bitó fogja vezetni. A bajnoki mérkőzés előtt 
a N. Á. C. II N. S. C. II. csapatai küzde­
nek a N. A. C. által kitűzött díjért. Vasár­
napra remélhetőleg kitisztul az idő, úgy, 
hogy végre a közönség a reális talajon job­
ban érvényesülő játék szemlélője lehet majd.

Moskovits AC bemutatkozása.
A Moskovits Farkas cipőgyár rt. football- 
csapata vasárnap délelőtt 11 órakor tartja 
bemutatkozó mérkőzését a Rhédey-kerti foot­
ball pályán. Ellenfele a NAC fehér csapata 
lesz. A cipőgyári csapatban több tehetséges 
játékos van, úgy, hogy a mérkőzés vonzó 
sportélvezetet igér. A mérkőzés 20 filléres 
trónig jegy váltása mellett tekinthető meg.

■ ■ ■
Gyilkolt egy tizennyolc éves fiú. 

Magó Karácson" fiatal legény még, alig 18 
éves, de már ugyancsak virtus kodik Oláh- 
szentmiklós községben. Illetve csak virtus- 
kodott, araig egyszer rajta nem vesztett. Má­
jus 5-én, vasárnap ismét a korcsmában du­
hajkodott. Alaposan berúgott és veszekedni 
kezdett legénytársaival. Gál Karácson nem 
tűrte Magó Karácson durva viselkedését és 
a veszekedésből csakhamar verekedés lett. 
Magó Karácson hirtelen előrántotta a kését 
és markolatig belemártotta (Iáinak a szi­
vébe. A szerencsétlen legény összeesett és 
pár perc alatt meghalt. A gyilkos legény 
ügyét tegnap tárgyalta az esküdtbiróság és 
az esküdtek verdiktje alapján 6 évi fegy-

I házra Ítélte Magó Karácsont.
Goldberger zsarol. Goldberger 

'< Lajos és Kertész József 1910 októberében 
I vasredőnygyárat akartak alapítani. Már ki­



bérelt ók a helyiséget is, beszerezték a szer­
számokat, amikor Goldberger Lajos vissza­
lépett. Kertész József aztán a szerszámokból 
egy párat, amelyek az ő tulajdonai voltak, 
elvitt magával. Mikor Goldberger megtudta 
a dolgot, elment a volt társához, dühösen 
rátámadt és követelte tőle, hogy a szerszá­
mok nagy részét adja át neki, sőt amikor 
ezt Kertész József nem akarta engedni, erő­
szakoskodni kezdett. A bíróság zsarolás és 
magánlaksértés miatt 3 havi fogházra Ítélte 
Goldbergert, aki az Ítélet ellen felebbezést 
jelentett be.

■ ■ ■

Dr. Sándor János
az Erzsébet királyné buda­
keszi tüdőbeteg szanató­
rium volt assistense, 
orvosi rendeléseit 
Nagyváradon Mezey Mi­
hály (Kert)- utca 4|a. szám 
alatt megkezdette.

Tánciskolái jelentés!
Van szerencsém a mélyen tisztelt nagy­

érdemű közönség becses tudomására hozni, 
hogy Nagyváradon,

a VIGADÓ DÍSZTERMÉBEN
folvó évi október hó 1-én

TÁNCTANFOLYAMOT 
nyitok, melyben növendékeim a mai kor igé­
nyeinek minden irányban megfelelő tánc-, 
esztétikai és plasztikai elsőrangú és szakszerű 
oktatásban részesülnek. |

TÁNCÓRÁKs gyermekeknek délután 
5—7 óráig, felnőttek részére esti fél 8—9 és '■ 
9—11 óráig. Privátórák házaknál vagy a , 
táncteremben d. e. 10—12 óráig és d. u. 
3—4 óráig.

Beiratkozni lehet f. hó 22-től egész napon 
esti 7 óráig a Sas-passageban levő irodámban, 
(feljárat a Vigadó főlépcsőjénél), a hol bővebb 
felvilágosítás nyerhető.

Kiváló tisztelettel:
Arányi Ármin, oki. tánctanár.

A magasabb táncművészeti akadémián 1906. 
december hó 22-én nyert mesteri díszoklevelet.

WnzíTOK ■ ■ ■
Az uj alkotmánypárt.

Bécs, szept. 26.jSaj. tud.) Egyre jobban meg­erősíti magát az a hir, hogy egy nagyszabású politikai párt van ala­kulóban. Az uj párt 67-es alapon létesülne és a régi alkotmánypárt címét venné fel. A párt élére gróf Andrássy Gyula fog állani. Az uj alkotmánypárt programmja olyan lesz, hogy nemcsak a mai munka­párt zömét fogja uj zászló alá von­zani. de a függetlenségi pártban is kedvező fogadtatásban fog része­sülni. A párt alkotói az uj párttal remélik a békét megteremteni.

Rémhír Bécsben.
Bécs, szept. 26.(Saj. tud.) Ma az osztrák dele­gáció tagjai között az a rémhír ka­pott szárnyra, hogy Bulgária meg­üzente a háborút Törökországnak. A háború hírét egy távirat alapján terjesztették, amely a Lemberg bank­nak jött volna. Azonban a bank ilyen táviratot nem kapott. A kül­ügyminisztérium semmit sem tud a dologról. A tőzsdén óriási izgalmat keltett a balkáni háború hire. A. bécsi bolgár követ úgy nyilatkozott, hogy hivatalos értesülése nincs, de lehet, hogy kitört a háború.

A béketárgyalás.
Ouchy, szept. 26.

(Saját tud.) A béketárgyalásokat tegnap 
is folytatták, de az olasz tárgyalók pár nap 
múlva azt fogják mondani a töröknek : 
C’est a prendre on a laisset (Megtörni, vagy 
meghalni.

Mánuel Magyarországon.
Pozsony, szept. 26.

(Saját tud.) Mánuel volt portugál ki­
rály Oroszvárra érkezett, ahol több napig a 
Lónyay grófi pár vendége lesz.

Déva viz alatt.
Déva, szept. 26.(Saját tud.) A Maros ma 16 centi­métert áradt, minek következtében a Cserna patak kiöntött. A viz a város egyrészét elborította. A köz­lekedést csak csolnakkal lehet fenn­tartani. A viz a szomszédos falvak közül eddi 4-et öntött el.

Öngyilkos miniszteri 
fogalmazó.

Budapest, szept. 26.(Saját tud.) Bellavics Imre mi­niszteri fogalmazó ma főbe lőtte magát és azonnal meghalt. A fo­galmazó délben ebéd alkalmával egyszerre felugrott az asztaltól és a szomszéd szobába ment, ahol főbe lőtte magát. A rendőrség megindí­totta a vizsgálatot, de még nem si­került megállapítani, hogy mi volt a 30 éves derék tisztviselő csele­kedetének az oka.
Rálőttek egy hajóra.

Athén, szept. 26.(Saj. tud.) A nyílt tengeren egy török naszád háromszor rálőtt egy görög hajóra. A görög külügymi­niszter Konstantinápolyban elégtételt követel, mert különben a legszigo­rúbb fellépéssel fenyegetőd zik.
Marconi szerencsétlensége.

Róma, szept. 26.
Marconi automobil szerencsétlenségéről 

a következő részleteket jelentik: A két auto­
mobil összeütközése oly erős volt, hogy 
Marconi kilódult és az árokba esett. Egy 
faszilánk, jobbszemébe hatolt és megsértette. 
Marcouit Spezsiába kórházba vitték. Fele - 

sége nem sérült meg. Beltrani őrnagy súlyo­
san megsérült. Az orvosok Marconi sérü­
léséről egyelőre nem tudnak nyilatkozni.

... ......... .

jegéngcsarnok. *

GYÖNGYVIRÁG.
irta Cseres Andor.

— Elvitte magával ? — kérdezte Móric 
rémülettel.

— Azt nem.
A bankár nyugodtabb lett, észrevehető- 

leg lehűlt.
— Nagyságos asszonyom, persze, nem 

tudja, hogy merre van?
Az asszony fürkésző tekintetet vetett a 

bankárra.
— Természetes, hogy nem tudom. De 

mondja csak Horvát ur, mit akar azzal a 
leánynyal, hogy érdeklődik iránta ?

A férfi mélyen elpirult.
— Nagyságos asszonyom, igazán nem 

tudok e kérdésre válaszolni.
— Mindjárt gondoltam! — mondá ka­

cagva Korponayné. — Hja! Horvát ur, az a 
leány nagyon kitanult, sok féle hájjal meg­
kent hölgyike volt, aminőket csak Páris és 
vidéke termel a világ számára.

Na-na ! maga is ludas.
— Én, nagyságos asszonyom?
— A jázmin bokor vallhatna, ha be­

szélni tudna. Csodálkoztam azon gyakorta, 
hogy ennek a virágnak olyan különös illata 
van néha, ami a rendes, megszokott illattól 
különbözik. Most már nem csodálkozom, mert 
ön is, a bátyám is szerelmöket lehelték reá 
és a jázmin olyan fogékony a más fajta illa­
tok iránt

— Az áruló! — szólt mosolyogva a 
bankár.

— Ne csodálkozzék rajta, a virág olyan 
mint a csacska leány, szereti elfecsegni, 
hogyha valamit meglát, vagy megtud, kile­
heli azt amit beszivott magába. A jázmin 
virága árulta el azt is, hogy amikor én vé­
letlenül Miskolezra mentem, bátyám ide jött.

Amott a jázmin bokor mellett, a lócán 
ült a strassburgi, bátyám felkereste őt, kért, 
könyörgött neki, hogy bocsásson meg. Mit ? 
nem tudom.

A leány szemei köuybe borultak, elutasította 
magától a vén embert, kérte, könyörgött neki, 
hogy távozzék és mivel a bátyám nem távo­
zott, én távolítottam el Augustát. Legyen 
nyugodt, egyidőre biztosítva van a jövője.

Móric felkelt ültő helyéből, hogy tá­
vozzék.

— Nagyságos asszonyom, sietnem kell 
a távozó után.

— Bevallja tehát ?
— Nem vallók be semmit, nagyságos 

asszonyom.
— Eh, uram 1 a jázmin azt is tudtomra 

adta, hogy férjem és az én távollétünkben 
ön is szerepelt a leány körül, ezt nem fogja 
tagadni ?

(Folyt, köv.)

KÖ25AZDÄSÄ&
Gabona üzlet.

Schönfeld Mihály gabona- és steszánbizo 
tnány cég jelentése.

Készáru: 5 fii. olcsóbb. Határidő üzlet 
hideg időre a szemes magvak szilárultak.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 11.18 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.71 
Októberi rozs — — — 9.45 
Áprilisi rozs (1913) — — 9.98



1912. szept. 27

Októberi zab— — — 
Áprilisi zab (1913) —
Szept. tengeri — — 
Májusi tengeri (1913) —

10.32
10.90
7.54
7.60

839.— 
641 — 
458.— 
535.— 
652.— 
737’— 
396.— 
784.— 
780 —

Budapesti értéktőzsde.
Jtfagyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 
Osztrák hitelrészvény — 
Jelzálogbank — — — 
Leszámítoló és pénzváltó — 
Magyar bank — — — 
Közúti vasút — — — — 
Városi villamos — — — 
Salgótarjáni kőszén — — 
Rimamurányi -— — —

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA.

1280—1912. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. tör­
vényszéknek 1912. évi 27486. v. számú végzése 
folytán dr Vas Ödön ügyvéd által képviselt 
Silbermann L. és Társa nagyváradi cég végre­
hajtató részére * * * végrehajtás szenvedett 
ellen 2850 korona — fill, tőkekövetelés és jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 682 kor. 50 fillérre be­
csült ingóságokra a Nagyvárad vidéki járás­
bíróság 1912. v. 887—1. számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, 
alperes üzletében, Köröstarján községben leendő 
megtartására határidőül 1912. év október hó 
hó 8-ik napján, délelőtt 8 órája tűzetik ki, a 
mikor a biróilag lefoglalt zsákok, árucikkek, 
berendezés s egyéb ingóságok a legtöbbet ígé­
rőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívom mindazokat, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó, követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyi­
ben részökre foglalás korábban eszközöltetett 
volna és a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg­
kezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy írásban 
beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a biróság 
tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1912. szeptember hó 
16. napján.

Bosnyák Gergely,
kir. bír. végrehajtó.

19429—912. szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város igazoló választmánya a 

legtöbb adótfizetők 1913. évre vonatkozó név­
jegyzékét megállapítván, e névjegyzék 1886. évi 
XXI t. c. 28-ik § a értelmében a polgármes­
teri hivatalnál (Városháza I. emelet 4) folyó 
évi szept. hó 27. napjától 1912. október 4 
napjáig terjedő 8 napi közszemlére kitétetik.

Miről az érdekelteket azzal értesítem, hogy 
a névjegyzéket ezen határidő alatt megtekint­
hetik és netaláni fellebbezéseiket a közszemlére 
történt kitételtől számított 15 napon belül 
Nagyvárad város állandó bíráló választmányá­
hoz címezve az igazoló választmány elnökéhez 
benyújthatják.

Nagyvárad, 1912. szept. 25.
Binder Károly,

polgármester.

D

Mezey Dezső
JJZ toronyóra készítő'
Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb

készítő telepe. 1 
Olcsó árak, több 
évi jótállás.
Villanyért* 
berendezés. *■

Kívánatra árjegyzék et 
bérmentve küld

Kiadó
lakások

Az Erzsébetligeten 
(Püspöki rtsidentia 
mellett) újonnan 
épített házakban

2 és 3
szobás lakások 
november 1-re 
kiadók. Értekezhetni a 3-ik 
épületben lakó házmesternél 
vagy INCZE iroda BÉMER- 

TÉR 3-ik SZÁM.

Használt, de teljesen jókarban levő

22 darab ökörszekér
egyenként is eladó.

Felvilágosítást nyújt a «Biharmegyei Gaz­
dák Áru- és Hitelintézete Részvénytársa­
ság > Nagypiac-tér, Andrényi ház.

FELIX-FÜRDO
nyári és teli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49" C. 17 millió
... • mfinnuinén Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta elmer víz mennyiség. gyógyultan, javullan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellá’ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozassal hetenként 56 koronába kerül

A Viktor szálló folyosója Össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóság



Értesítés. 
Megnyílt a 

..Béka” bolt
Uj röfos, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca
Tessék ügyelni a kira- 
kat-üvegeinkre festett mal 

„BÉKÁRA“ 

Árjegyzék! kivonat:
1 vég Rumburger vászon mindenre al­

kalmas 4 50
1 méter gyapjúszövet bármilyen színben, 

120 széles —>9
1 Hímzett eejü nőiing szepességi vá­

szonból 165
1 nőiing finom sitfonból —95
1 női háiókabát (korzetta) finom sit­

fonból —-98
1 Nőiing hímzéssel és szalaggal dúsan 

díszítve —-98
1 ízléses diszkötény —.55
1 Női reformkötény finom klottból vagy 

lüszterből 1-65
1 fekete klott alsószoknya — 98
Egy 6 személyes damaszt garnitúra 2.75 
1 Fekete nap es esőernyő — 98
1 Elegáns fehér puhaelejü férfiing 1.25 
1 finom 5 soros gallér minden fazon 

és szám —13
t pár kézelő fehér vagy szines —.21 
12 darao valódi rumburgi vászon zsen- 

kendő 1.50
1 méter kozmanózi karton bármilyen szín­

ben, jó mosó —.22
1 méter legfinomabb gyapjudelin legújabb 

divatnak —-59
1 kétszemélyes klott paplan jó vattával 

töltve, bármilyen szin 3.25
1 Ablakra való szövetfüggöny 1.39 
1 Magános ágyteritő —89
1 garnitúra 2 ágy és egy asztalterítő 4 50 
1 Vég valódi rumburgi kanavász, bár­

miken színben 4.75
1 fehér siffon alsószoknya —.98
1 meter ruhavászon minden színben —.29 
1 méter csipkefüggöny —.26
1 fejre való selyemsál 1.25
1 m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45 
1 méter mosó delin legújabb minták —.24 
l hímzett elejü blúz —98
l szines napernyő gyönyörű szép 1.52 
1 Reformkötő, jó mosókarton —.69 
1 nyári flanell takaró —.95
1 fejre való pepita selyem kendő —.98 
1 finom damaszt abrosz —.98
1 kávés abrosz —.79
1 kávés szalvéta —.06
1 fekete klott alsószoknya —.98
1 Szmirna ágyháthoz való szőnyeg 1.65 
1 méter bőrerős spárga szőnyeg —.39 
1 nagy szoba szőnyeg —1.69
1 méter dupla széles cérna csipke füg­

göny aplika.lt mintákkal —.58
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 

legpontosabban lesznek elintézve.
Postai szétköldések minden nap.Tessék a ki­
rakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni.

Kiadó üzlethelyiség
Rákóczi-u. 9.

Értekezhetni a nagyváradi tiszt­
viselők fogyasztási szövetkeze- 

tében.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1. Telefon 969.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Tisztelettel értesítem a nagyér- 
d°mü közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját hazamban, egy a mai kor­
nak iiiindenképen megfelelő 

=épület és= 
mübutor asztalos

műhelyt létesítettem.
Elfogadok x előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mű-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52. TELEFON 11-51

A berendezte eladó!

Olcsó árak!
A Teszler Simon-féie 
posztó kereskedésében 
a következő árak csak 
e hó végéig lesznek
érvényben, úgymint

Egy teljes öltönynek való

3 mtr. angol kelme már . . K 16.—
3 < finom angol kelme . . K 20.—
3 » scót kelme már . . . K 24.—
3 « valódi angol kamgarn K 28.—
3 < valódi angol egész fi­

nom kamgarn . . . K 30.—

Egy teljes egész finom 
hozzávaló minden lehető szín­
ben már K . . . . 07.—

Fekete egész 
finom kelmék
nagy választékban. — 
Ügyszintén női costü- 
möknek való dús vá­
laszték. — Valamint

télikabát
kelmékben nagy válasz­
tékban és olcsó árak­
ban kaphatók. Teljes

tisztelettel

Schwarcz Kálmán
Zöldía-ulcza 21.

Az üzlethelyiség kiadó.



Uj női kalap üzlet!
Tisztelettel értesítem az úri hölgy 
közönséget, hogy a mai kor igé- 
:: n y e i n e k megfelelő

női kalap üzletet nyitottam 
Nagy Sándor-utca 1. sz. alatt 
Izsák Lídia mellett. Raktáron tartok 
eredeti párisi és bécsi model­
leket, úgyszintén alakítások 
modellek után a legnagyobb 
gonddal és jutányos áron ké­
szülnek. A t. hölgyközönség b. 
pártfogását kéri tisztelettel

Weisz Vilmosáé. |

Nagyvárad város
VILLAMOS MŰ

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

8 GRAND PK8X | 

Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T. 
N.-Váradi és biharmegyei főraktára 
KOLLINER D. és FIA 

CÉGNÉL PÄVEL-UTCA 26. SZ.
Telefon 75.Telefon 75.

Világos Király sörünket í 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

duplamaláta 
sörünket, melyet a legbirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy- [ 

italt ajánlanak.

Sarkady és Szánthó
T080N» GYÁRI

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szaoad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak- 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS, 
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Saját ház.

ABiharmegyeiGazdákArués Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes eaolg&lat.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514. FószerelŐ telefonja 55. sz.
------------- -- - — ■■ ■■■ Ilii

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
€ s ?" I1 <1. r o &•

é, v l á m pák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* lóerőtől miauéi MjyjagőH.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebi k .- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű baakszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

UI. kir. lőpor-áruda 
Vadászfegyverek 
Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények
TARSOLY és RISZTÓ 

különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákéczi-nt
Telefon 390. Telefon 390.

Szent László-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon


